

7.4.2008

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ
ΤΗΣ ΕΤΗΣΙΑΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 2007
ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ (ΕΣΕΕ)

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ - ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ
ΤΗΣ ΕΤΗΣΙΑΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 2007
ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟ ΤΟΥ ΣΕΒ, κ. ΘΕΟΔΩΡΟ ΦΕΣΣΑ

Κυρίες και κύριοι,

Σας συγχαίρω για άλλη μια φορά για την πρωτοβουλία σας να δημοσιεύετε την Ετήσια Έκθεση για το εμπόριο που αποτελεί, ένα πολύτιμο εργαλείο στα χέρια του ίδιου του κλάδου, αλλά και ευρύτερα των παραγωγικών τάξεων. Κι αυτό διότι αποτυπώνει την υφιστάμενη κατάσταση και καταγράφει τάσεις για μελλοντικές εξελίξεις που, τελικά, επηρεάζουν τη συνολική μορφή και δομή της οικονομίας μας.

Η θέση του εμπορίου στη σύγχρονη οικονομία του προσδίδει πρόσθετες ευθύνες και υποχρεώσεις. Ως παραγωγική τάξη και ως κοινωνικός εταίρος, το εμπόριο έχει την υποχρέωση να στηρίζει την προσπάθεια εκσυγχρονισμού δίνοντας πρώτο το παράδειγμα.

Η ανάληψη της ευθύνης αυτής έρχεται σε μία εποχή που θα πρέπει να χαρακτηριστεί δύσκολη για τον κλάδο, αλλά και για την οικονομία γενικότερα.

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της τελευταίας έκθεσής σας, οι εξελίξεις στον κλάδο του εμπορίου χαρακτηρίζονται από:

- Συγκρατημένη βελτίωση του ρυθμού αύξησης των πωλήσεων.
- Επιβράδυνση του ρυθμού μεταβολής του όγκου των λιανικών πωλήσεων.
- Βελτίωση του ποσοστού του κέρδους και επαναφορά του στο επίπεδο που βρισκόταν το 2004.
- Βελτίωση της ρευστότητας στην αγορά.
- Σχετική άνοδο των επενδύσεων σε πάγια, παρά το γεγονός ότι η άνοδος του συνολικού ενεργητικού στον τομέα αυτό δεν ήταν ιδιαίτερα εντυπωσιακή.
- Αύξηση του κυκλοφορούντος διαθέσιμου κεφαλαίου.

- Σταθερή πορεία της δανειακής επιβάρυνσης.
- Σταθερότητα του ποσοστού απασχόλησης στον κλάδο του εμπορίου.

Η γενική αυτή εικόνα διαφοροποιείται, βέβαια, ανάλογα τόσο με τον κλάδο του εμπορίου (αυτοκινήτων, χονδρικής και λιανικής πώλησης) όσο και το μέγεθος της επιχείρησης.

Στις δύο τελευταίες Εκθέσεις της ΕΣΕΕ είναι σαφές ότι ο κλάδος του εμπορίου διέρχεται μία φάση μετασχηματισμού, ο οποίος, παρά τους αργούς ρυθμούς, είναι αισθητός. Ο μετασχηματισμός συνίσταται στην υποχώρηση του ειδικού βάρους της αυτοαπασχόλησης και, συνακόλουθα, της συμμετοχής των συμβοηθούτων μελών. Η μεταβολή της αναλογίας μισθωτών ανά εργοδότη στην περίοδο 1993-2007 μπορεί να φαίνεται οριακή, αλλά είναι ενδεικτική της ενίσχυσης των μεγαλύτερων επιχειρήσεων στη συνολική απασχόληση του εμπορίου.

Παρ' όλ' αυτά, η σύγκριση του εμπορίου με τα αντίστοιχα στοιχεία των υπόλοιπων τομέων (πλην του αγροτικού) ενισχύει την εικόνα του εμπορίου ως κατεξοχήν κλάδου των μικρών επιχειρηματιών και της αυτοαπασχόλησης.

Από την Έκθεση προκύπτει ότι οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις αυξάνουν το μερίδιό τους στην κλαδική απασχόληση, ιδιαίτερα στο χώρο του λιανικού εμπορίου.

Σε αντίθεση με το δυναμισμό που επιδεικνύει το εμπόριο σε όρους απασχόλησης για την περίοδο 1993-2007, η συμμετοχή του στη δημιουργία των καθαρών θέσεων εργασίας που δημιουργούνται στην οικονομία φθίνει τα τελευταία χρόνια. Αυτό, όπως φαίνεται από την Έκθεση, οφείλεται στους χαμηλότερους ρυθμούς αύξησης της απασχόλησης που επιδεικνύει ο τομέας σε σχέση με τους ρυθμούς μεταβολής της απασχόλησης στην οικονομία τα τελευταία δύο χρόνια.

Παρά την τάση συγκέντρωσης του εμπορίου στις μεγάλες επιχειρήσεις, η μέχρι σήμερα πορεία των μικρομεσαίων επιχειρήσεων δείχνει ότι έχουν την ευελιξία της προσαρμοστικότητας και το πάθος της επιχειρηματικής δραστηριότητας - τόσο ώστε να κατέχουν τα πρωτεία στις επενδύσεις ανά εργαζόμενο, αλλά και στις ώρες που εργάζονται.

Η διεθνής, αλλά και η ελληνική εμπειρία έχει αποδείξει ότι για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, η ενίσχυση της θέσης τους περνά μέσα από τη δημιουργία συνεργασιών και την ενίσχυση συμπληρωματικότητας και συνεργειών μεταξύ τους. Αυτού του είδους οι συμπράξεις πρέπει να καλλιεργηθούν συστηματικά μεταξύ των επιχειρήσεων, αφενός του εμπορίου και αφετέρου των άλλων τομέων παραγωγής.

Ο ΣΕΒ συνεργάζεται στενά με την ΕΣΕΕ, όπως άλλωστε και με τους άλλους κοινωνικούς εταίρους, με στόχο τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. Μέσα στο πλαίσιο αυτό:

1. Υπογράψαμε την περασμένη εβδομάδα την Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας 2008-2009, η οποία αντικατοπτρίζει ένα σύγχρονο σύμφωνο εργασιακής ειρήνης και κοινωνικής συνοχής, αποτέλεσμα ενός διαλόγου που διεξήχθη με ειλικρίνεια, αμοιβαία εμπιστοσύνη και αίσθηση ευθύνης. Ένα σύμφωνο που είναι η αφετηρία για μια νέα φάση στις εργασιακές σχέσεις -

καθώς, πέρα από τις αυξήσεις, συστήνει Μόνιμη Επιτροπή Διαλόγου, το «Βήμα Διαλόγου», η οποία θα μελετά, θα επεξεργάζεται και θα διαβουλεύεται κοινά θέματα και προβλήματα της αγοράς εργασίας, καθώς και ευρύτερα ζητήματα οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής, με στόχο την κατά το δυνατόν εξεύρεση κοινά αποδεκτών λύσεων.

2. Υλοποιούμε τη στρατηγική μας στο πλαίσιο του Εθνικού Συμβουλίου Σύνδεσης της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης με την Απασχόληση (ΕΣΣΕΚΑ).
3. Υλοποιούμε το Πρωτόκολλο Συνεργασίας που υπογράψαμε τον περασμένο χρόνο για τη συστηματική ανάλυση και καταγραφή του περιεχομένου των επαγγελματών που δεν είναι ρυθμισμένα στη χώρα μας.
4. Συνεργαζόμαστε για την αναμόρφωση του ΟΑΕΔ και του ΛΑΕΚ, προκειμένου να αποδευθεθεί από τις γραφειοκρατικές αγκυλώσεις που περιόρισαν έως σήμερα την αποτελεσματικότητα λειτουργίας τους.
5. Συνεργαζόμαστε στο πλαίσιο του Παρατηρητηρίου Λισαβόνας στην ΟΚΕ, προκειμένου να συνεχίσει να αποτελεί ένα αξιόπιστο κέντρο παρακολούθησης της εφαρμογής του Εθνικού Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων.

Κυρίες και κύριοι,

Η διεθνής χρηματοπιστωτική κρίση οδηγεί βραχυχρόνια σε επιβράδυνση της ανάπτυξης, αύξηση του πληθωρισμού, διόγκωση της ανεργίας και μείωση της κατανάλωσης. Πιθανότατα η εποχή των χαμηλών επιτοκίων και της μεγάλης ρευστότητας πλησιάζει προς το τέλος της - με αναπόφευκτες επιπτώσεις στην ταχύρυθμη ανάπτυξη που είχαμε συνηθίσει.

Σ' ένα ταχέως μεταβαλλόμενο περιβάλλον, ο ΣΕΒ απέδειξε ότι μπορεί να αφουγκράζεται τις προσδοκίες του κοινωνικού συνόλου και να ανταποκρίνεται σ' αυτές. Στο πλαίσιο αυτό, διατυπώνει θέσεις, απόψεις και παρεμβάσεις οι οποίες έχουν ως στόχο την προώθηση των συμφερόντων της οικονομίας και της κοινωνίας, συνολικά. Είναι στάση που βασίζεται στην πεποίθηση ότι το συμφέρον του τόπου είναι νομοτελειακά και συμφέρον της επιχειρηματικής κοινότητας.

Προς αυτήν την κατεύθυνση, σας καλώ να συμπορευτούμε και να αναλάβουμε εποικοδομητικές πρωτοβουλίες συνεννόησης και δράσης, οι οποίες είναι απαραίτητες σε όλο το εύρος της οικονομίας και της κοινωνίας μας.

Σας ευχαριστώ